

## 洛阳·城事



□记者 申利超 实习生 杜天伦 通讯员 高国强/文 记者 杜武/图

春节马上就到了,随着商场、超市、车站等公共场所人员增多,小偷也渐渐“活跃”起来。就在大家忙着采购年货、回家过年时,或许您的手机、钱包等物品已被身旁一双贼溜溜的眼睛盯上了……

近日,洛阳晚报记者跟随洛龙派出所便衣队的反扒民警,体验了反扒的艰辛,听他们介绍了一些防盗经验。



反扒民警就在您身边

# 记者体验反扒艰辛 民警教您如何防盗

## 1 要反扒,得先学会伪装

24日,距春节还有一周,到关林市场购物的市民比平时多了许多。当天上午9时许,洛龙派出所巡防大队便衣队负责人李献伟开始给便衣队成员通报近期警情,并分派任务。

“最近几天,关林市场及其附近的一个大超市,盗窃案件多发,今天重点在市场附近巡查。”9时30分许,李献伟带着4名便衣队成员,赶到关

林市场。

李献伟说,要想成为便衣队成员,得先学会伪装:走在人群中要比普通人还普通,即使碰见同事,也要把对方当成陌生人,不能打招呼。

“时间、地点不同,我们伪装的方法也不同。”李献伟说,像今天,他们就要像普通消费者一样,混在购物人群中,发现和打击犯罪分子。

## 2 盯守一个多小时,“三只手”无从下手

上午9时50分许,在开元大道附近,一个戴着皮帽子和口罩,手里拎着蓝色袋子的中年男子引起了李献伟的注意。

“你看,这么好的天,他捂得那么严实,眼光还总往附近停放的电动车上瞄,很可能是个偷车贼。”李献伟说,拎的那个袋子里放的应该是偷车工具。

几分钟后,戴口罩的男子走到路边的人行道上,拿东西快速地在一辆电动车上捅了一下,然后起身走到附近一个超市前,停下来盯着来往的人群。

“他刚才没把车锁打开,现在继续寻找目标。”李献伟说,该男子肯定是个惯偷,他打开一把车锁

只需几秒钟,如果失手就会立即离开。

该男子离开后,几名便衣队成员默契地朝他走去,站在距离他五六米远的人流中,玩玩手机,看看人流,偶尔看一眼该男子,并通过手势互换观察位置。

“如果一直盯着小偷看,很容易被他发现。他在寻找作案目标时,也在观察是否有人注意他。”李献伟说。

11时许,在便衣队成员盯守一个多小时后,该男子坐上一辆开往伊滨区方向的公交车离开。“他可能没找到合适的目标,也可能发现了我们。”李献伟说,他们只有抓到现行,才能依法严惩小偷。

## 3 抓贼要人赃俱获,无功而返是常事

上午11时许,洛阳晚报记者随李献伟和便衣队成员来到关林市场一条卖服装的街道上,两人一组,前后相距三四米穿梭在购物的人群中。

“在市场、商场、公交车上盗窃的小偷,一般都不是一个人。我们几个人同时行动,才能将他们一网打尽。”李献伟说。

中午12时30分许,在一个围满人的服装摊前,一个穿着黑色皮衣的年轻男子,总看旁边一名女子的背包,并不时看看四周。

“你看,那个女的包上的拉链好像开着,这个人有点可疑。”李献伟说,一般购物的人关注点都在商品上,而小偷的眼睛则是四处乱瞄,只往别人的包上看。

随后,李献伟向身后的同事递了一个眼色,几个人跟在年轻男子身后,盯着他的一举一动。跟

了二三十米,李献伟将年轻男子的嫌疑排除了。“他可能看到旁边女子的背包拉链开着,因好奇才盯着看。”李献伟说。

13时许,李献伟一行人一无所获。大家分头在市场附近吃饭,边吃饭边关注人流的动向,准备迎接下午的执勤任务。

“我们每天都要在警情高发区伪装成各种人,在附近转悠。反扒过程中一盯几个小时但没抓住扒手的事常有,抓贼比的就是耐心。”李献伟说,那些惯偷的面孔不仅被反扒民警记在心里,他们也将民警的面孔记在了心中,有时候在市场上碰到了,他们会故意带民警溜圈儿。

李献伟说:“虽然今天没见到小偷,但心里很高兴,至少今天不会有人因为买年货而被盗。”

## 4 天冷衣厚要防贼,防盗意识得增强

市民在采购年货时,如何防止被小偷盯上呢?李献伟根据他的反扒工作,向洛阳晚报记者传授了一些防盗经验。



### 这些地点扒窃案多发

李献伟说,小偷多选择在市场、商场、车站等人流量的地方作案。那些单挎在肩上的包、背在背上的包、放在上衣口袋里的钱包和手机,都是小偷的目标。



### 外出防盗策略

市民外出时,贵重物品最好放在包里,并挎在身前;车辆进站停靠时应收好手机,以防被抢夺;乘车途中留意身边举止异常的人,切勿打瞌睡,手机、钱包不要放在裤袋里;不要将贵重物品放置在车内以及后备箱中,最好把车辆停在有人看管的地方。



### 购物防盗策略

市民到商场、超市购物时,尽量避开上前搭话的陌生人,以免被分散注意力,从而被拎包;不要在人群中挤,更不要在人多的地方暴露财物;如果发现有人故意挤您时,要马上检查自己的财物;可将随身物品寄放在商场、超市的服务台。



### 看眼神,辨小偷

如何辨别自己是否被小偷盯上了?李献伟说,是否可疑,主要看眼神。小偷跟购物者的关注点不一样,购物者关心的都是商品,而小偷的眼光却离不开他人的包和口袋。如果遇到购物时东张西望、眼神飘忽不定的人,就要提高警惕了。



### 遇小偷莫惊慌,大声呼喊来求助

“如果遭遇小偷,一定要保持冷静,记下小偷的体貌特征。”李献伟说,市民可以采取大声呼叫的方式,震慑小偷,引起周围市民的关注。



### 增强防盗意识,切莫粗心大意

李献伟说,不管小偷的盗窃手段多“高明”,但选取的目标都是那些粗心的人,只要市民增强自己的防范意识,小偷就很难下手。